





**خطبہ**

# اللہ تعالیٰ جس طرح اپنی ذات میں احدیگانہ ہے اسی طرح اسکی تمام صفابھی بے مثل و مانند ہیں

وہ ہر چیز کا مالک مطلق ہے اور اس کے سمانے ہمارے سوائے حقوق باطل اور کالعدم ہو جاتے ہیں  
لجنہ چلے لائے کے جو مہمان خانے ہنوار ہی ہے مستورات اس کے اخراجات پورے کریں تاکہ جگہ سے قبل مکمل ہو جائیں

اللہ تعالیٰ نے ایک احمدی کے دل میں بڑی وسعت دی ہے یہی وجہ ہے کہ گذشتہ سال مقامی اجما نے زیادہ سے زیادہ مہمان اپنے گھروں میں ٹھہرائے  
از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ فرمودہ ۲۱ اگست ۱۹۷۷ء مطابق ۲۱ اکتوبر ۱۹۷۷ء بمقام مسجد انصافی ریلوے

تشہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
پہلے تو میں جلسہ لائے کے متعلق کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ جلسہ سالانہ قریب آ رہا ہے۔ جلسہ کے متعلق بہت سے کام رہو، دالوں کے کہنے ہوتے ہیں اور بہت سے کام ایسے ہوتے ہیں جو راہ میں کئے جاتے ہیں لیکن ان کو کرنے والے احمدی راہ میں بھی رہتے ہیں اور بہت سے احمدی باہر بھی رہتے ہیں۔ مثلاً ایک ایسا کام یہ ہے کہ جگہ کی تنگی کے نتیجہ میں

### مہمان خانے ہمارے کی ضرورت

محموس ہوئی۔ جگہ کی تنگی اس وجہ سے خصوصاً شدید ہو گئی کہ ہمارے تعلیمی ادارے جو جلسہ لائے کے موقع پر جماعت کے بہت سے بھائیوں کو اپنے اندر سمیلتے تھے اور وہاں ان کا انتظام ہوتا تھا۔ تو یہاں سے جانے کے بعد متعلقہ افسران نے خدا جانے کس مصلحت کی بنا پر اس غرض کے لئے ان تعلیمی اداروں کی عمارت دینے سے انکار کر دیا اس لئے جماعت نے جلسہ لے مہمان خانے بنانے شروع کئے۔ ان میں سے کچھ ہمارے مغرب کی طرف بھی ہیں۔ کچھ مہمان خانے بن چکے ہیں کچھ بن رہے ہیں اپنے وقت پر تیار ہو جائیں گے۔ لیکن جگہ لائے اللہ کی طرف سے کہا گیا ہے کہ میں احمدی مستورات کو اس طرف متوجہ کروں کہ لجنہ جلسہ کے لئے مستورات کے استعمال کی خاطر جو مہمان خانہ تیار کر رہی ہے اس کا خرچ پہلے اندازے سے بڑھ گیا ہے کیونکہ بہت سی چیزوں کی

### قیمتوں میں اضافہ

ہو گیا ہے اس لئے وہ اس مہمان خانے کو مکمل کرنے میں کچھ تنگی محسوس کر رہی ہیں۔  
لیس میں احمدی مستورات سے کہوں گا کہ یہ کام انہوں نے کرنا ہے اگر یہ جلسہ سے پہلے ہو جائے تو باہر سے آنے والی بہنوں کے لئے بہت سی سہولت کا سامان پیدا ہو جائے گا۔

اللہ تعالیٰ نے احمدی مستورات کے دل میں بڑی وسعت پیدا کی ہے۔ ہمارا خیال تھا کہ چونکہ بہت بڑا مستحق حصہ تعلیمی اداروں کے نہ ملنے کی وجہ سے جلسہ لائے کو میسر نہیں ہوگا اس لئے تنگی پیدا ہوگی۔ اور جب پہلے سال یہ حالات پیدا ہوئے تو میں نے راہ دالوں سے کہا کہ تم بھی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمہ کی طرف منسوب ہونے والے ہو اور جو باہر سے آنے والے مہمان ہیں وہ بھی ہمہ کی طرف علیہ السلام کے مہمان ہیں۔ ان کو اپنے سینہ سے لگاؤ، اپنے گھروں میں ان کو جگہ دو، ان کو کوئی تکلیف نہ پہنچے۔ چنانچہ بہت بھاری اکثریت نے اللہ تعالیٰ سے یہ توفیق پائی کہ وہ اسی کی رضا کے لئے ان ہمنانوں کو اپنے گھروں میں ٹھہرائیں اور ہمیں کوئی خاص وقت محسوس نہیں ہوئی۔ لیکن جیسا کہ دوست جانتے ہیں ہر سال ہمنانوں کی تعداد میں جلسہ لائے کی حاضری میں اضافہ ہی ہوتا چلا جاتا ہے۔ اس لئے تم امید رکھتے ہیں کہ یہ جلسہ جو آ رہا ہے اس میں شامل ہونے والوں کی تعداد گزشتہ

سال سے زیادہ ہوگی۔

### جگہ کی زیادہ ضرورت ہوگی

جتنی جگہ بنائی جاسکتی ہے بنا دیں اور پھر جتنے مہمان اپنے گھروں میں سمائے جاسکتے ہیں سمائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو بھی کوفت اور سختی سے محفوظ رکھے اور آنے والوں کو بھی تکلیف سے بچائے اور آپ ہر دو کے لئے یعنی یہاں کے رہنے والوں کے لئے بھی اور باہر سے آنے والوں کے لئے بھی اپنی رحمتوں اور برکتوں کے سمان میں سے ان میں نے جو سلسلہ مضمون شروع کیا تھا اب میں اس کے ایک حصہ کی طرف آتا ہوں۔ دو خطبے میں نے دئے ہیں پہلا تو اصولی تھا۔ بہت سی باتیں اسلامی تقسیم کے متعلق میں نے بتائی تھیں اور پھر اللہ تعالیٰ کی ذات کے متعلق اسلام نے ہمیں جو تعلیم دی ہے وہ مختصراً بیان کی تھی۔ جہاں تک اللہ تعالیٰ کی ذاتہ اور صفات کے متعلق ہے انسان مختصر ہی کچھ کہہ سکتا، کچھ سن سکتا اور کچھ سمجھ سکتا ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ کی ذات غیر محدود ہے اور انسانی سہولت اور سہولت سے محدود میں جھک رہا ہوا ہے۔ اس کی طاقتیں بھی محدود، اس کی عقل بھی محدود، اس کی فراست بھی محدود اور اس کی زندگی بھی محدود۔ وہ اپنی چھوٹی سی زندگی میں خواہ ۴۰-۸۰ سال کی ہو تب بھی اللہ تعالیٰ کے متعلق سب کچھ کیسے جان سکتا ہے۔ جو کہ غیر محدود ہے اپنی ذات میں بھی اور جو کہ غیر محدود ہے اپنی صفات میں بھی۔ اور آج میں ان کے متعلق مضمون شروع کر رہا ہوں۔  
صفاتِ باری کے متعلق جو

### دو چار باتیں

میں کہوں گا۔ ان میں سے پہلی بات میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کی ذات کی طرح اس کی صفات بھی بے مثل و مانند ہیں۔ یعنی نہ اس کی ذات کی کوئی مثل ہے اور نہ کسی اور وجود میں اس جیسی صفات یا کوئی ایک صفت ہمیں نظر آتی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنی صفات میں بھی بے مثل و مانند ہے۔ جب ہم اسلامی تعلیم کی روشنی میں اللہ تعالیٰ کی صفات پر غور کرتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی دو قسم کی صفات کا ذکر کیا گیا ہے ایک تو تشریحی صفات کہا گیا ہے اور ان میں اللہ تعالیٰ کے بے مثل و مانند ہونے میں کسی کو بھی شبہ نہیں نہ کمزور دماغ والے کو اور نہ اُسے جس کے دماغ میں شیطان دسو سہ ڈالے کیونکہ وہ خدا ترانی کی ایسی صفات ہیں جو ان جلووں سے تعلق رکھتی ہیں کہ جہاں مخلوق کا کوئی تعلق اور واسطہ نہیں ہے وہ تشریحی صفات ہیں وہ خدا ہی کی ہیں اور خدا ہی انہیں بہتر جانتا ہے۔ ہمیں اس کے متعلق اشارے مل جاتے ہیں لیکن اس کی کنہ کو انسان نہیں سمجھ سکتا اور حقیقت یہ ہے کہ دوسری قسم کی صفات کی کنہ کو بھی جاننا مشکل ہے۔ بہر حال تشریحی صفات کے بارے میں کسی شبہ اور شک یا دسو سے کسی کوئی گنجائش نہیں رہتی کہ ان میں

### خدا تعالیٰ بے مثل و مانند ہے

دوسری قسم کی صفات کو ہم اسلامی تعلیم کی روشنی میں تشبیہی صفات کہتے ہیں۔ وہ صفات اس وجہ سے تشبیہی ہیں کہ انسان کے اندر بھی ان صفات سے ملتی جلتی صفات پائی جاتی ہیں۔ اس لئے کہ انسان کو اللہ تعالیٰ نے اپنا عجب بننے کے لئے پیدا کیا اور اس کو یہ قوت دی کہ وہ اللہ تعالیٰ کی صفات کا رنگ اپنی صفات پر چڑھائے اور اسے یہ ہدایت کی گئی کہ تَخْلُقُوا بِأَخْلَاقِ اللَّهِ خدا تعالیٰ کی صفات کے مطابق اپنی زندگی کے دن گزارو۔ اس واسطے ہمیں نظر آتا ہے کہ خدا تعالیٰ بیباک ہے دیکھتا ہے بصیر ہے اور انسان بھی دیکھتا ہے۔ اللہ تعالیٰ بھی سنتا ہے اور انسان بھی سنتا ہے۔ خدا تعالیٰ رحیم ہے اور انسان کو بھی خدا تعالیٰ نے

### رحم کرنے کی قوت

اور طاقت عطا کی ہے۔ خدا تعالیٰ بھی رحم ہے اور انسان کو بھی خدا تعالیٰ نے کرم ہونے کی قوت اور طاقت عطا کی ہے۔ خدا تعالیٰ خالق ہے اس لئے کہ کائنات کے ساتھ کائنات کو پیدا کر دیا اور انسان کو بھی اس لئے یہ طاقت عطا کی ہے کہ وہ

### تجزیہ کے ذریعے

یا جوڑ کہ کسی چیز میں نکالے جس کو وہ نئے استعمال میں لائے۔ مثلاً بہت سی دوایاں اس نے بنائیں۔ گو وہ شاید اتنی مفید نہ ہوں جتنی کہ اپنی اصل شکل میں تشریح کہ خدا نے ان کو پیدا کیا ہے مفید ہیں لیکن بہر حال انسان سے نائدہ اٹھاتا ہے۔ جس نے پہلے بھی بتایا تھا کہ انم سے طیب یونانی اس کو اپنی اصل شکل میں قدرتی شکل میں جس طرح کہ خدا نے اس کو برآ کیا ہے اپنے نسخوں میں بڑی کثرت سے استعمال کیا۔ انسان نے اس تجزیہ کیا اور جو میرا آخری علم ہے یہ ہے کہ چھتیس اجزاء اس میں سے نکالے گئے ہیں اور اس کے بعد اور لکھ آئے ہوں گے اور مختلف اجزاء کو مختلف مقاصد کے حصول کے لئے انسان نے استعمال کیا۔ کوئی کسی بیماری کے علاج کے لئے استعمال کیا کوئی کسی بیماری کے علاج کے لئے انسان نے جوڑ توڑ کے ساتھ چیزیں بنائیں۔ ایک تو بے تجزیہ کرنا اور ایک ہے چیزوں کو جمع کرنا۔ ان دونوں سے وہ خلق کرتا ہے۔ غرض ایک ملتی جلتی چیز انسان کے اندر بھی پائی جاتی ہے۔ پس ایسی صفات جو اللہ تعالیٰ کی رحمت سے ایسے رنگ میں انسان پر جلوہ گر ہوئیں کہ وہ ان کو اپنالے ان کا رنگ اپنے اذی پر چڑھائے اور

### تَخْلُقُوا بِأَخْلَاقِ اللَّهِ

ہدایت پر بلن کر سکے۔ اس قسم کی صفات باری کو تشبیہی صفات کہا جاتا ہے۔

لیکن جب ہم غور کرتے ہیں تو تشبیہی صفات میں سے بھی کوئی صفت ایسی نہیں کہ انسان اس صفت میں خدا تعالیٰ کی مثل اور مانند بن جائے۔ بہت سی صفات ہیں جو سب ہیں تو ہیں اس وقت نہیں جاسکتا کہ کچھ مثالیں دولگتا کر آپ سمجھ جائیں۔ میں نے بتایا تھا کہ انسان کو جو اس دئے گئے بہت کچھ سکھنے کے لئے اور ان میں سے ایک سنتا ہے۔ ہماری ساری تعلیمی ادارے شروعاتی کی حیثیت پر ہی چل رہے ہیں اور ترقی کر رہے ہیں۔ استاد لیسکر پڑتا ہے اور شاگرد سنتا ہے اور خدا تعالیٰ بھی سنتا ہے وہ ہماری دعاؤں کو سنتا ہے اور ہم پر رحم کرتا ہے اور ہماری دعاؤں کو قبول کرتا ہے۔ پس خدا تعالیٰ میں بھی سننے کی صفت اور شنوائی کی صفت ہے اور انسان میں بھی ہے۔ لیکن

### خدا تعالیٰ کی شنوائی کی صفت

اور انسان کی شنوائی کی صفت میں زمین و آسمان کا فرق ہے اور یہ نہیں

کہہ سکتے کہ چونکہ دونوں سنتے ہیں اس لئے اس صفت میں انسان خدا کے برابر ہو گیا خدا تعالیٰ کا شریک بن گیا۔ نہیں۔ خدا کی شنوائی کی صفت بھی بے مثل و مانند ہے۔ اس لئے کہ ایک تو انسان کو شنوائی کے لئے کانوں کی ضرورت ہے یعنی اس کے اپنے جسم میں ایک ایسا آلہ ہونا چاہیے جو سن سکے اور دوسرے اس کی شنوائی شوا کی محتاج ہے، صوتی لہریں جو شوا میں آتی ہیں ان کے بغیر وہ سن نہیں سکتا خواہ کان موجود ہوں تب بھی نہیں سن سکتا اور تیسرے اس لئے کہ وہ محدود ہے، کئی لحاظ سے محدود ہے۔ مثلاً میں یہاں بول رہا ہوں یہ نظر چھوٹی سی مسجد ہے لیکن اگر لاڈ سپیکر نہ ہو تو جو دور بیٹھے ہیں ان کے کان میری آواز نہیں سنیں گے۔ فاصلہ حد بندی کر رہا ہے۔ اب میں یہاں بول رہا ہوں لیکن اس لاڈ سپیکر کے باوجود میری آواز چنیوٹ نہیں سن رہا، میری آواز لاہور نہیں سن رہا، میری آواز راولپنڈی نہیں سن رہا، پشاور نہیں سن رہا، کراچی نہیں سن رہا۔ پس فاصلوں کی ایک حد بندی ہے۔ صوتی لہریں

### ایک خاص قسم کی طاقت

ہو تب انسان سن سکتا ہے۔ پس ایک تو انسان محتاج ہے کان کا، دوسرے وہ محتاج ہے شوا کا اور تیسرے یہ کہ پھر بھی اس کی شنوائی محدود ہے لیکن خدا تعالیٰ کی شنوائی نہ کان کی محتاج ہے، نہ شوا کی محتاج ہے نہ کسی اور چیز کی محتاج ہے بلکہ خدا تعالیٰ کی شنوائی ذاتی طاقت سے ہے اور غیر محدود ہے۔ اتنی وسیع کائنات ہے۔ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بعض آیات قرآنیہ سے یہ استدلال کیا ہے کہ اس یونورس (universe) کے اس کائنات کے اور اجرام میں بھی انسان سے ملتی جلتی آبادی پائی جاتی ہے۔ جس کو اللہ تعالیٰ نے عقل اور شعور دیا ہے اور صاحب اختیار بنایا ہے۔ اتنی بڑی کائنات کہ جس کے کناروں سے بھی ہم اپنے علم کے لحاظ سے آگے نہیں بڑھ سکتے اس ساری کائنات میں جو بھی آواز ہو خدا تعالیٰ اس کو سنتا ہے۔ لیکن نہ اس کے کان میں، کیونکہ جسم ہی نہیں ہے، اور نہ وہ شوا کا محتاج ہے اور نہ اس کی سننے کی یہ طاقت، یہ صفت محدود ہے۔ بلکہ اس کی سننے کی صفت غیر محدود ہے، اس کی کوئی حد ہی نہیں۔ پس خدا تعالیٰ کی شنوائی اور

### انسان کی شنوائی

کچھ ملتی ضرور ہے لیکن یہ نہیں کہنا جاسکتا کہ انسانی صفت خدا تعالیٰ کی صفت کی مثل بن گئی اور خدا تعالیٰ کی صفت کی مانند بن گئی۔ پھر انسان کی بنائی ہے۔ انسان اپنی آنکھوں سے دیکھتا ہے لیکن دیکھنے کے لئے صرف آنکھ کی ضرورت نہیں بلکہ وہ روشنی کا بھی محتاج ہے، آنکھ ہوتے ہوئے بھی اگر بالکل اندھیری کو ٹھہری ہو اور ذرا بھی روشنی نہ ہو تو وہ بالکل دیکھ نہیں سکتا۔ اور پھر اس کی نظر محدود ہے، کئی لحاظ سے محدود ہے لیکن یہاں پھر میں غصے کی مثال دیتا ہوں، کچھ فاصلے کے بعد انسان کی نظر دیکھ نہیں سکتی بالکل صحیح اور تیز نظر بھی نہیں دیکھ سکتی۔ پس انسان کی نظر محدود ہے۔ وہ روشنی کی محتاج ہے، آنکھ کی محتاج ہے اور پھر محدود ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ بغیر جسمانی آنکھوں کے دیکھتا ہے اور اس کی بیانی ذاتی روشنی ہے۔

اللَّهُ يُخَوِّطُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ (النور: ۳۶)

اور اس کی نظر غیر محدود ہے۔ اسی طرح انسان کی بعض ایسی صفات ہیں جن سے وہ علم حاصل کرتا ہے۔ انسان کا علم کسی

### معلم کا محتاج

ہے اور غیر محدود ہے۔ یہ معلم کوئی دوسرا انسان بھی ہو سکتا ہے۔ یہ معلم واقعات بھی ہو سکتے ہیں، یہ معلم ماحول بھی ہو سکتا ہے۔ یہ معلم ہمارے دل کی لیبارٹری میں سائنس کا آپریشن بھی ہو سکتا ہے۔ بہر حال انسان

علم کے حصول کے لئے کسی معلم کا محتاج ہے اور اس کے باوجود محدود ہے انسان غیر محدود علم حاصل نہیں کر سکتا۔ مگر اللہ تعالیٰ کا علم کسی جہت سے بھی کسی معلم کا محتاج نہیں اور باقی ہمہ سہ وہ غیر محدود ہے۔ اس لحاظ سے خدا کے علم ہونے اور انسان کے علم ہونے میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ کچھ مشابہت کے باوجود ہم نہیں کہہ سکتے کہ خدا تعالیٰ اپنی مشابہت میں بے مثل و مانند نہیں۔ اسی طرح انسان کے پیدا کرنے کی قدرت کسی مادہ کی محتاج ہے اور وقت کی محتاج ہے لیکن خدا تعالیٰ کی پیدا کرنے کی قدرت نہ مادہ کی محتاج ہے نہ وقت کی محتاج ہے۔ انسان موٹر بنانا ہے، ہوائی جہاز بنانا ہے، آٹا پیسنے کی مشین بنانا ہے، کپڑا بنانے کے کاٹھانے بنانا ہے وغیرہ ہزاروں چیزیں ہیں جن میں خلق کا ایک پہلو آتا ہے جیسا کہ ہمیں کے پہلے بنایا تھا وہ توڑنے اور کپڑے گرنے سے یا بوڑھے سے چیزیں بنانا ہے لیکن

ہوتے ہیں اور خدا تعالیٰ کا اپنی مخلوق کو اس بنا دینا کہ اس کی مخلوق خدا تعالیٰ کے بشمار جلدوں سے اثر قبول کرتی رہے۔ زمین و آسمان میں جو چیزیں ہیں وہ خدا تعالیٰ کی غیر متناہی قدرتوں سے اثر پذیر ہوتی ہے جیسے ہوتی رہی اور آندا ہوتی رہے گی اس سے عقلاً یہ نتیجہ نکلا کہ اشیا کے جو خواص ہیں چیزوں کی جو خاصیتیں ہیں وہ کبھی ختم نہیں ہوتیں یعنی انسان ان کا احاطہ نہیں کر سکتا۔ ان میں بے شمار خواص پیدا ہو گئے ہیں کیونکہ

### خدا تعالیٰ کے بے شمار جلووں سے

خدائی صفات کے غیر محدود جلووں سے انہوں نے اثر قبول کیا ہے پس ان کی خاصیتیں بے شمار ہو گئی ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ خواہ ہم ان پر اطلاع پائیں یا نہ پائیں لیکن وہ بے شمار آجکل سامنے میں بہت تحقیقی ہو رہی ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ خشک پانی کا دانہ لے لو اس پر قبضہ کرنا چاہیے کہ پانی سے کہیں زیادہ خشک پانی کے دانے کے اندر خواص ہیں کیونکہ ہر چیز میں بے شمار خواص ہیں جیسا کہ عرصے عرصے کے بعد ہمیں انسانی تحقیق اور علم کے میدان میں اس کی کوشش کی جو تصویر نظر آتی ہے وہ یہ ہے کہ جیسا کہ میں نے پہلے انیم کی مثال دی تھی کہ ایک وقت میں انیم ایک چیز سمجھی جاتی تھی پھر سائنسدانوں نے پھر یہ کیا پھر انہوں نے کہا کہ اس کے اندر آست تھیں یہ بھی جیسا کہ ایک ذرہ ڈھک کر مالتا کہ انیم میں آست پائے جاتے ہیں پھر ان کو تستلی ہو گئی اور مزید تحقیق اور ریسرچ انہوں نے پھیلنے دی پھر کچھ عرصے کے بعد سائنسدانوں نے کہا کہ کچھ اور تحقیق کرنی چاہیے پھر انہوں نے اور تحقیق کرنی شروع کی پھر انہوں نے کہا کہ آست میں یہ شال دیکھ رہے ہو۔ پھر جس طرح جاگور جگائی کرتا ہے انہوں نے کہا کہ اچھا اب اس سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔ اب آست بن گئے۔ پھر کچھ عرصے کے بعد نوجوان سائنسدان میدان میں آئے انہوں نے کہا کہ پتوں نے ریسرچ کی تھی ہم کیوں پیچھے رہیں پھر انہوں نے ریسرچ کی اور انہوں نے کہا کہ ۲۶۔۲۷ آست میں پھر اس پر تستلی پکڑ لی اور کچھ عرصے اس سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کی پھر ایک نئی نئی پیچھے سے آگئی، نوجوان سائنسدانوں کی اس نے کہا میں کیوں پیچھے رہا پھر اس نے ایک

### نئی ہمت اور عزم کے ساتھ

ریسز شروع کی اور پھر اس نے کہا کہ انیم میں ۳۶ کے قریب آست ہے میرے آخری علم کے مطابق یہی ہے اس کے بعد آست کی ریسرچ ہوئی ہے جس کا نتیجہ ہوا نہیں غرض حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ جو مخلوق تعالیٰ کی صفات کے غیر محدود جلوے اس کی ساری مخلوقات پر ہر وقت ظاہر ہو رہے ہیں اور ہر مخلوق کو خدا تعالیٰ نے یہ خاصیت دی ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے جلووں سے اثر قبول کرے اس لئے خواص اشیا غیر محدود ہیں اور آدمی ان کی مدد نہیں کر سکتا۔ پس بڑا عظیم علم ہے جو ایک مسلمان کو خدا ہی طور پر دیا گیا تھا تاکہ وہ اپنی علمی تحقیق میں کسی جگہ کھڑا نہ ہو جائے۔ لیکن ہماری بڑی بدقسمتی ہے کہ ہم کھڑے ہو گئے اور پیچھے رہ گئے۔ ایک وقت میں سچین کی مسلمان یونیورسٹی انڈیا کے بڑے بڑے علماء کو اپنی طرف کھینچ لینے کی تو فیق پاتی تھیں اور دہلی بڑی عمر کے اور اپنی دنیا کے ماننے ہوئے سکالر اور محقق مزید علم حاصل کرنے کے لئے آتے تھے اگر مسلمان آگے بڑھتے رہتے تو ہمیشہ یہی کیفیت رہتی۔ لیکن خدا کی مصلحت تھی روک پیدا ہو گئی لیکن اب اسلام کی ترقی کا دوسرا دور شروع ہو رہا ہے اور ایک اور ہی دماغ کو میں کہتا ہوں کہ کسی جگہ کھڑا نہیں۔ کیونکہ خدا نے کہا ہے کہ کوئی چیز بھی لے نہ خشک پانی کا دانہ ہو یا انیم کا ذرہ اس کی تحقیق کسی جگہ ختم نہیں ہوتی۔ کوئی نہیں کہہ سکتا کہ میں نے جو کچھ حاصل کرنا تھا حاصل کر لیا اور اب باقی کچھ نہیں رہا صرف چوکھارہ گیا ہے۔ چوکھارہ کوئی نہیں ہے کیونکہ مثلاً سائنسدان ریسرچ کا تحقیق کا جو دس سالہ زمانہ تھا ان دس سالوں میں پتہ نہیں۔

### خدا تعالیٰ کی صفات

کے کتنے نئے جلووں کو ان اشیا نے جذب کیا اور ان کی ہمت پیچھے سے

### خدا تعالیٰ کی صفات کی حقیقت

مادہ کی محتاج نہیں اور غیر محدود ہے۔ خلق کے بھی مختلف جلوے ہیں۔ کچھ حصے کے مشعلت شاید آگے بھی ذکر آئے اس کے غیر محدود جلوے ہیں خدا تعالیٰ کی ہر صفت کے غیر محدود جلوے ہیں۔

غرض خدا تعالیٰ کی تمام صفات کا یہی حال ہے کہ بے مثل و مانند ہیں بعضی صفت میں یہ غلط تصور پیدا ہو گئے کہ بعضی صفتوں میں انسان خدا تعالیٰ کی مثل بن جاتا ہے یہ غلط ہے عقلاً بھی غلط ہے یا تصور بھی پایا جاتا ہے کہ بعضی صفات میں خدا تعالیٰ ناقص ہے وہ بھی انسان کی مثل بن سکتا ہے۔ اگر وہ ناقص ہو گیا ناقص ہونے کو لے لیتا ہوں۔ اگر ایک صفت میں بھی اللہ تعالیٰ کو ناقص سمجھا جائے تو امکان پیدا ہو گیا کہ ہر صفت میں ہی وہ ناقص ہو سکتا ہے اور اگر یہ امکان پورا ہو جائے تو اللہ تعالیٰ کی تو حیدر قائم نہیں رہ سکتی اور یہ حقیقت کہ وہ اپنی ذات اور اپنی صفات میں داخل و بیگانہ ہے اس لیے اپنی ذات میں دلیا اپنی صفات میں بھی اپنے انحال میں بھی اور اپنی قدرتوں میں بھی۔

میں نے صفات باری تعالیٰ سے تعلق رکھنے والی چند ایک باتیں ہی اس وقت کے لئے منتخب کی ہیں۔ پہلی باتیں نے یہ بتائی کہ خدا تعالیٰ اپنی ذات میں بے مثل و مانند ہے۔ اس کے بعد دوسری باتیں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کی الوہیت اس کی قدرت غیر محدود سے وابستہ ہے یعنی ایک تو وہ بے مثل و مانند ہے اور دوسرا اس کی قدرتیں غیر محدود ہیں اور خدا تعالیٰ کی قدرتوں کو قانون کے طور پر کسی حد کے اندر کھیر لیا انسان کا کام نہیں۔ یہ ناممکنات میں سے ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ خدا شناسی کے لئے ایک بہت پیادہ ہے کہ خدا کے ذوالجلالی کی قدرتیں بے انتہا سمجھی جائیں۔ اسلامی تعلیم سے ہمیں پتہ لگتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی جو غیر محدود قدرتیں ہیں ازلی ابدی طور پر خدا تعالیٰ ان کے جلوے دکھا رہا ہے اور ان ازلی ابدی صفات کے مطابق دہ اپنا کام کر رہا ہے خدا تعالیٰ کی یہ صفات ہر مخلوق ارضی و مسمومی پر موثر ہو رہی ہیں اور مخلوقات پر جو اثر پیدا ہو گا اس کو ہم عربی میں آثار الصفت بھی کہہ سکتے ہیں یعنی صفات کا جو اثر پیدا ہوا۔

آثار الصفت یعنی خدا تعالیٰ کے متعلق یہ حقیقت کے

### ازلی ابدی صفات

کے موافق کام کرتا ہے اور خدا تعالیٰ کی غیر محدود صفات کے جلوے مخلوق ارضی و مسمومی پر لیٹی کل کائنات پر موثر ہو رہے ہیں۔ ساری مخلوق پر اثر انداز ہو رہے ہیں۔ ان آثار الصفت کا نام سنت اللہ یا قانون قدرت ہے یعنی خدا تعالیٰ کی صفات جو ساری مخلوق پر اثر انداز ہو رہی ہیں یہ خدا تعالیٰ کی صفات کے آثار ہیں اسی کو ہم سنت اللہ یا قانون قدرت کہہ سکتے ہیں۔

خدا تعالیٰ کی صفات میں کوئی تضاد نہیں پس ایک طرف تو اس کی صفات کے غیر محدود جلوے اس کی ساری مخلوقات پر اثر انداز ہو رہے ہیں اور دوسری طرف ہر چیز اپنے اندر ایک ایسی فاعلیت رکھتی ہے کہ جس سے وہ خدا تعالیٰ کی غیر متناہی قدرتوں سے اثر پذیر ہوتی رہے اور ہوتی رہے گی خدا تعالیٰ کا یہ فعل کہ اس کی غیر محدود قدرتوں کے جلوے اس کی مخلوق پر اثر انداز



# جلسہ سالانہ ربوہ سے قبل منتظمین جلسہ کو

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ یزید کی زیریں ہدایات

### "دیسح مکانات" کی بشارت الہیہ کی بصیرت افروز تشریح

۲۲ ربوہ ۱۹۸۰ء فرمیں آج میرے پیرو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ یزید نے دفتر جلسہ لانہ میں تشریف لاکر جلسہ کے موقع پر رضا کارانہ طور پر خدمات بجالانے والے جلسہ کارکنان سے ایک بصیرت افروز خطاب فرمایا جس میں حضور نے پوری بشارت اور نصیحتیں سکھوانے چھروں کے ساتھ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہمانان کرام کی خدمت کرنے کی نصیحت فرمائی اور بتایا کہ یہ خدمت حقیقت میں خدمت کا یہ سلسلہ الٰہی و اللہ ہمیشہ قائم رہے گا۔ یہ آپ کی خوش قسمتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس خدمت

کا موقع دیا ہے خدا کرے کہ آپ اس سلسلے میں آنے والی نسلوں کے لئے ایک ایسا نمونہ بنیں جسے تاریخ محفوظ رکھے اور آئندہ آنے والے لوگ اس سے فائدہ اٹھائیں۔

چار بج کر ۲۵ منٹ پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا یہ بصیرت افروز خطاب ختم ہوا۔ جس کے بعد اجتماعی دعا ہوئی اور پھر حضور نے کارکنان کے درمیان تشریف لے جا کر جگہ ناظرین کو شرفِ مصافحہ بخشا لہذا حضور نے کچھ دیر کے لئے دفتر جلسہ لانہ کے کمرے میں تشریف لے جا کر اپنے خدام اور بیرونی ممالک سے تشریف لانے والے دوستوں کے ہمراہ چائے نوش فرمائی اور پھر اجتماعی دعا کے بعد واپسی تشریف لے گئے۔

اللہ تعالیٰ کا ایک بڑا انعام ہے جس پر ہم اس کا جتنا بھی شکریہ کریں وہ کم ہے حضور نے اپنے بصیرت افروز خطاب کے بعد اجتماعی دعا کرائی اور پھر محلہ ناظرین اور بعض دیگر کارکنان کو مصافحہ کا شرف بخشا اور یوں انتظامات، جلسہ لانہ کا افتتاح فرمایا جس کے ساتھ ہی محلہ کارکنان جلسہ اپنے اپنے فرائض ادا کرنے کے لئے سرگرم عمل ہو گئے اور تمام نظامتوں نے اپنے کام کی رفتار کو تیز سے تیز کر دیا۔ اس تقریب میں ہمارے وہ امریکین نو مسلم بھائی بھی لہذا شوقی شامل ہوئے جو وفد کی صورت میں گذشتہ شبہ ربوہ پہنچے تھے ان کے علاوہ انڈونیشیا افریقہ اور یورپ کے مختلف ممالک سے تشریف لائے والے احمدی دوست بھی اس موقع پر موجود تھے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ یزید نے چار بج کے دفتر جلسہ لانہ کے احاطہ میں تشریف لائے جبکہ جلسہ کے تمام شعبوں کے جلسہ کارکنان ہزاروں کی تعداد میں اپنے اپنے ناظرین کی سرگردگی میں مقررہ جگہوں پر ایک خاص ترتیب سے بیٹھنے کے لئے پہنچے حضور کے گھر کی بشارت پر رونق افروز ہوئے جس کے بعد کاروانی کا آغاز تلاوت قرآن پاک سے ہوا جو کہ مکرم یعنی احمد صاحب عالم کی تلاوت کے بعد حضور نے تشہد و تہنود اور سورہ فاتحہ کی تلاوت فرمائی اور پھر فرمایا:-

جماعت احمدیہ اللہ تعالیٰ کی خاص مشیت ہے اسلام کی خدمت کے لئے قائم کی گئی ہے اس لئے اس کی زندگی میں وسعت بھی ہونی چاہیے اور روحانی علوم کے لحاظ سے گہرائی بھی اور رخصت بھی ہونی چاہیے کہ ہم عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اپنی کوششوں کو بلند سے بلند تر کرتے چلے جائیں۔

حضور نے فرمایا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کہ اللہ تعالیٰ نے تم کو زمینوں میں بشارت دی کہ وسیع مکانات

یعنی چونکہ تمہاری تعداد بڑھتی چلی جائے گی اس لئے اپنی رملتوں گاہوں میں دعوت پیدا کرتے چلے جائیں اگر دیکھا جائے تو صرف یہی ایک بات صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زبردست دلیل ہے۔ ایک شخص ایک غیر معروف اور گمنام گاؤں سے اٹھا اٹھا ہے ساری دنیا اس کی مخالفت کرتی ہے۔ لیکن خدا اسے کتنا ہے کہ فکر نہ کر د اور اپنے گھروں کی گنجائش کو بڑھا دیکو نہ تمہارے پاس آنے والوں کی تعداد بہر حال بڑھتی چلی جائے ہے حضور نے فرمایا جماعت پر ۱۹۷۷ء کا جو ایک سنت سال آیا اس میں خدا نے مجھے بھی بڑے مبارک کے ساتھ اس انعام کی طرف متوجہ کیا تھا جلسہ لانہ کے یہ انتظامات ہر سال ہمیں یہ یاد دلائے ہیں کہ کس طرح یہ فدائی انعام اور

دفترہ پورا ہوا ہے اور کس طرح ہر سال جلسہ پر آنے والوں کی تعداد بڑھتی چلی جاتی ہے یہی وجہ ہے کہ آئندہ سالانہ کے لئے سے بڑا مسئلہ نہیں ہوتا ہے کہ ہمانوں کی بڑھتی ہوئی تعداد کے مطابق ان کی رملتوں کا انتظام کس طرح کیا جائے حضور نے کارکنان جلسہ لانہ کو نصیحت کرتے ہوئے فرمایا کہ آپ کو پوری گنجائش بھرنی اور فراسنت کے ساتھ چلنے کے لئے چھروں سے آنے والے ہمانوں کی خدمت کرنے کی چاہیے ہر سے ہر کارکن میں یہ احساس ہونا چاہیے کہ ہمانوں کی یہ خدمت حقیقت اللہ تعالیٰ کا ایک اتنا بڑا کام ہے اللہ تعالیٰ سے اس پر ہم اس کا جتنا بھی شکریہ کریں کم ہے۔

آخر میں حضور نے فرمایا میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ آپ کو ایسی خدمت کی توفیق دے جو اس کے حضور قبول ہو۔ آپ نے اس جہدی مہود کے ہمانوں کی خدمت کرنی ہے جسے وسیع مکانات کی بشارت دی گئی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ تعداد اور اموال کے لحاظ سے جماعت میں خواہ کتنی بھی وسعت ہو جائے رضا کارانہ

## فہرست ۱۸ منظوری انتخابی اداران جماعت احمدیہ بھارت

صدر جماعت: غلام محی الدین صاحب سیکرٹری تبلیغ: عظیم الدین صاحب سیکرٹری تعلیم: غلام ناطم الدین صاحب "مال: مکرم قریش عبدالحکیم صاحب

### جماعت احمدیہ سرینگر (کشمیر)

صدر جماعت: مکرم غلام محی الدین صاحب سیکرٹری تبلیغ: عظیم الدین صاحب سیکرٹری تعلیم: غلام ناطم الدین صاحب "مال: مکرم قریش عبدالحکیم صاحب

### جماعت احمدیہ سرینگر (کشمیر)

صدر جماعت: مکرم غلام محی الدین صاحب سیکرٹری تبلیغ: عظیم الدین صاحب سیکرٹری تعلیم: غلام ناطم الدین صاحب "مال: مکرم قریش عبدالحکیم صاحب

### جماعت احمدیہ سرینگر (کشمیر)

صدر جماعت: مکرم غلام محی الدین صاحب سیکرٹری تبلیغ: عظیم الدین صاحب سیکرٹری تعلیم: غلام ناطم الدین صاحب "مال: مکرم قریش عبدالحکیم صاحب

### درخواست دعا

مکرم ظہیر احمد صاحب ابن مکرم قدرت اللہ صاحب آف چنداپور کااریڈی کوالیٹرک بورڈ کااریڈی کا جانب سے آندھرا میں آئے طوفان سے متاثرہ علاقوں میں اندازہ لگال کے سلسلے میں بے پروا نظر نہ کرنا وغیرہ بجا جا رہا ہے جو موضوعاتیں صلیب پر رہنے دو شیش نڈ اور سنیہ پر رہنے صدقہ کی مدد میں بھجوا کر تمام اجناس دعا کی درخواست کی ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں یہ خدمت محض حصولِ رضا سے الٰہی کے لئے بجالائے کی توفیق دے۔ اور ان کے دلچسپ اور اعلیٰ و عالیہ کا حافظہ دنا ضرور آئیں (ناظرین! مال امداد قادیان)





صدور یا ستر رہے ہیں یا صدور پاتے ہیں تو اس وقت اس کا ایک اور رفیق بنتا ہے کہ جس کا نام تواریخ اور اخبار اور خطوط اور مراسلات ہے اور وہ بھی تجربہ کی طرح عقل کی دور آمیز روشنی کو ایسا مصدقہ کر دیتا ہے کہ پھر اس میں شک کرنا ایک حق اور جنون اور سودا ہوتا ہے۔ اور اگر حکم عقل کا ان واقعات سے منقطع ہو جو ما وراء المحسوسات ہیں جن کو ہم نہ آنکھ سے دیکھ سکتے ہیں اور نہ کان سے سن سکتے ہیں اور نہ ہاتھ سے چھو سکتے ہیں اور نہ دنیا کی تواریخ سے دریافت کر سکتے ہیں تو اس وقت اس کا ایک اور رفیق بنتا ہے کہ جس کا نام اہم اور وحی ہے اور قانون قدرت بھی اسی چاہتا ہے کہ جیسے پہلے دو مواضع میں عقل ناقص کو دور رفیق میسر آگئے ہیں تیسرے مواضع میں بھی میسر آیا ہو کیونکہ قوانین فطریہ میں اختلاف نہیں ہو سکتا۔

(برہین احمدیہ صفحہ ۷۹)

پھر اپنی بلند پایہ تصنیف "اسلامی اصول کی فلاسفی" میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام خیر فرماتے ہیں :-

عرض ہو کہ خدا تعالیٰ کی ذات باوجود روشن ہونے کے پھر بھی نہایت مخفی ہوئی ہے۔ اس لئے اس کی شناخت کے لئے صرف یہ نظام جہانی جو ہماری نظروں کے سامنے ہے کافی نہ تھا اور یہی وجہ ہے کہ ایسے نظام پر مدار رکھنے والے یا جو یکے اس ترتیب ابطع اور محکم کو جو صد باعجابات پر مشتمل ہے نہایت غور کی نظر سے دیکھتے رہتے بلکہ ہیبت اور طبعی اور فلسفہ میں وہ ہمارے تئیں پیدا کیے کہ گویا آسمان و زمین کے اندر دھس گئے۔ مگر پھر بھی شکوک اور شبہات کی تاریکی سے نجات نہ پا سکے۔ اور اکثر ان کے طرح طرح کی خطاؤں میں مبتلا ہو گئے اور بیہودہ ادہام میں پڑ کر کہیں کہیں چلے گئے۔ اور اگر ان کو اس صانع کے وجود کی طرف کچھ ہی خیالی آیا تو بس اسی قدر کہ اس الٰہی اور عمدہ نظام کو دیکھ کر یہ آنکھوں میں پڑا کہ اس عظیم الشان سلسلہ کا جو پر حکمت نظام اپنے ساتھ رکھتا ہے کوئی پیدا کرنے والا ضرور چاہیے۔ مگر ظاہر ہے کہ یہ خیالی ناتمام اور یہ معرفت ناقص ہے کیونکہ یہ کہنا کہ

اس سلسلہ کے لئے ایک خدا کی ضرورت ہے۔ اس دوسرے کلام سے ہرگز مساوی نہیں کہ وہ خدا درحقیقت ہے بھی۔ غرض یہ ان کی صرف قیاسی معرفت تھی جو دل کو اطمینان اور سکنت نہیں بخش سکتی اور نہ شکوک کو بجلی دل پر سے اٹھاسکتی ہے اور نہ یہ ایسا بیاد ہے جس سے وہ پیاس معرفت تامہ کی بجھ سکے جو انسان کی فطرت کو لگائی گئی ہے بلکہ ایسی معرفت ناقص نہایت پر خطر ہوتی ہے۔ کیونکہ بہت شور ڈالنے کے بعد پھر آخر پیچ اور توجہ نادر ہے۔ غرض جب تک خود خدا تعالیٰ اپنے میں نہ آئے کہ اپنے کلام سے ظاہر نہ کیے جیسا کہ اس نے اپنے کام سے ظاہر کیا تب تک صرف کام کا ملاحظہ تھی بخش نہیں ہے۔ مثلاً اگر ہم ایک بند کو فطری کو دیکھیں جس میں یہ بات عجیب ہو کہ اندر سے کھنڈیاں لگائی گئی ہیں تو اس فعل سے ہم ضرور اذیلا یہ خیالی کریں گے کہ کوئی انسان اندر سے جس نے اندر سے زنجیر لگایا ہے۔ کیونکہ باہر سے اندر کی زنجیروں کو لگانا غیر ممکن ہے۔ لیکن جب ایک مدت تک بلکہ برسوں تک باوجود بار بار آواز دینے کے اس انسان کی طرف سے کوئی آواز نہ آئے تو آخر یہ رائے ہمارے کہ کوئی اندر سے بدل جائے گی۔ اور یہ خیالی کریں گے کہ اندر کوئی نہیں بلکہ کسی حکمت عملی سے اندر کی کھنڈیاں لگائی گئی ہیں۔ یہی حال ان فلاسفوں کا ہے جنہوں نے صرف فعل کے مشاہدہ پر اپنی معرفت کو ختم کر دیا ہے۔ یہ بڑی غلطی ہے جو خدا کو ایک مردہ کی طرح سمجھا جائے۔ جس کو قبر سے نکالنا صرف انسان کا کام ہے۔ اگر خدا ایسا ہے جو صرف انسانی کوشش نے اس کا پتہ لگایا ہے۔ تو ایسے خارا کی نسبت ہماری سب اُممیں عبت ہیں۔ بلکہ خدا تو وہی ہے جو ہمیشہ سے اور قدیم سے آپ انا الموجود کہہ کر لوگوں کو اپنی طرف بلاتا رہا ہے۔ یہ بڑی گستاخی ہوگی کہ ہم ایسا خیالی کریں کہ اس کی معرفت میں انسان کا احسان اس پر ہے۔ اور اگر فلاسفہ نہ ہوتے تو گویا وہ گم کا گم ہی رہتا۔ اور یہ کہنا کہ خدا کیونکہ بولی سکتا ہے۔ کیا اس کی زبان ہے؟ یہ بھی ایک بڑی بے باکی ہے۔ کیا اس نے جسمانی ہاتھوں کے بغیر تمام

آسمانی اجرام اور زمین کو نہیں بنا یا۔ کیا وہ جسمانی آنکھوں کے بغیر تمام دنیا کو نہیں دیکھتا۔ کیا وہ جسمانی کانوں کے بغیر ہماری آوازیں نہیں سننا پس کیا یہ ضروری نہ تھا کہ اسی طرح وہ کلام بھی کرے۔ یہ بات بھی ہرگز صحیح نہیں ہے کہ خدا کا کلام کرنا آگے نہیں بلکہ پیچھے رہ گیا ہے۔ ہم اس کے کلام اور مخاطبات پر کسی زمانہ تک مہر نہیں لگاتے۔ بیشک وہ اب بھی حضور نے والوں کو الہامی چشمہ سے مالا مال کرنے کو تیار ہے۔ جیسا کہ پہلے تھا۔ اور اب بھی اس کے فیضان کے ایسے دروازے کھلے ہیں جسے کہ پہنچنے والے ضرورتوں کے فتنے ہونے پر شریعتیں اور رسوختم ہو گئیں اور تمام رسالے تیں اور نبوتیں اپنے آخری نقطہ پر آکر جو ہمارے سید و مولیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود تکمال کو پہنچ گئیں۔

(اسلامی اصول کی فلاسفی) اللہ تعالیٰ کا انبیاء اور صلحاء کے ساتھ مکالمہ و محافطہ

زمانہ قدیم سے اللہ تعالیٰ اپنے نبیوں اور رسولوں پر اپنا کلام نازل فرماتا رہا ہے۔ اپنی تقریر کے شروع میں خاکسار نے قرآن مجید کی جن آیات کی تلاوت کی تھی ان کا ترجمہ سنا تا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے ہمارے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمایا :-  
تجسس طرح ہم نے لوح اور اس کے بعد دوسرے تمام انبیاء پر وحی نازل کی تھی یقیناً تجھ پر بھی ہم نے وحی نازل کی ہے اور ہم نے ابراہیم اور اسمعیل اور اسحق اور یعقوب اور اس کی اولاد اور عیسیٰ اور ایوب اور یونس اور ہارون اور سلیمان پر بھی وحی نازل کی تھی اور ہم نے داؤد کو بھی ایک کتاب دی تھی۔ اور کئی ایسے رسول ہیں جن کی خبر ہم اس سے پہلے تجھے دے چکے ہیں اور کئی ایسے رسول ہیں جن کا ذکر ہم نے تجھ سے نہیں کیا۔ اور اللہ نے موسیٰ سے خوب اچھی طرح کلام کیا تھا۔ ہم نے انہیں (یعنی موسیٰ) کے ساتھ ذکر کئے گئے رسولوں کو (بشارت دینے والے اور ڈرانے والے رسول بنا کر بھیجا تھا۔ تالوگوں کا ان رسولوں کے مبعوث ہونے کے بعد اللہ پر کوئی الزام نہ رہے اور اللہ غائب اور حکمت والا ہے؟  
(ترجمہ از تفسیر صغیر ص ۱۱)

قرآن مجید میں صرف چند نبیوں کے نام ہیں۔ لیکن قرآن مجید فرماتا ہے۔ وان من امۃ الا خلا فیہا نذیر (۲۵: ۲۵) اور کوئی ایسی قوم نہیں جس میں خدا کی طرف سے کوئی ہوشیار کرنے والا نہ آیا ہو؟

میز قرآن مجید فرماتا ہے:-  
ولقد بعثنا فی کل امۃ رسولا وان اعبدوا اللہ واجتنبوا الطاغوت  
(۱۶: ۳۷)  
اور ہم نے یقیناً ہر قوم میں کوئی نہ کوئی رسول یہ حکم دے کر بھیجا ہے کہ اسے لوگوں تم اللہ کی عبادت کرو اور ہر سحرش سے کنارہ کش رہو۔

یہاں جتنے بھی رسوخ اور نبی آئے ہیں خواہ وہ کسی ملک یا کسی قوم یا کسی زمانہ میں مبعوث ہوئے ہوں انہوں نے اپنے ذمے تجربہ اور مشاہدہ کی بناء پر گواہی دی ہے کہ اس دنیا کا ایک خدا ہے۔ وہ ہم سے کلام کرتا ہے۔ اور ہماری باتوں کو سنتا اور جواب دیتا ہے وہ ضرورت کے وقت ہماری مدد کرتا ہے۔  
حضرت آدم علیہ السلام نے یہی گواہی دی  
حضرت نوح علیہ السلام نے یہی گواہی دی  
حضرت ابراہیم علیہ السلام نے یہی گواہی دی  
حضرت موسیٰ علیہ السلام نے یہی گواہی دی  
حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے یہی گواہی دی  
حضرت کرشن علیہ السلام نے بھی یہی گواہی دی  
حضرت راجندر علیہ السلام نے بھی یہی گواہی دی  
حضرت زرتشت علیہ السلام نے بھی یہی گواہی دی  
حضرت کنفیو شس علیہ السلام نے بھی یہی گواہی دی  
ایک حدیث شریف کے مطابق ایک لاکھ چوبیس ہزار نبی گذرے ہیں گویا کہ ایک فوج ہے نبیوں کی جنہوں نے یہی گواہی دی ہے۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی یہی گواہی دی اور اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی یہی گواہی دی۔ یہ سب اپنے اپنے زمانہ کے بہترین وجود تھے۔ شہادت علم کے حصول کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ اگر ایک انسان یہ کہے کہ میں تو صرف اس بات کو مانوں گا جس کا میں نے خود تجربہ کیا ہے تو اس کے علم کا دائرہ انتہائی چھوٹا ہو جائیگا۔ ہم دیکھتے ہیں کہ ایک سائنسدان تجربہ کر کے اپنے مشاہدات شائع کر دیتا ہے اور دوسرے سائنسدان اس سے استفادہ کرتے ہیں۔ یہاں پر تو دنیا کے بہترین سے بہترین وجود متفقہ طور پر پورے یقین سے اپنا یہ مشاہدہ پیش کر رہے ہیں کہ اس دنیا کا ایک خدا ہے جس کے ساتھ ہمارے ذاتی تعلقات قائم ہیں۔ جس یقین سے ہم کہتے ہیں کہ فلاں شخص ہمارا باپ ہے اور فلاں ہماری ماں ہے اس طرح ہمیں یہ



## دوران سال جلسے ویوم التبلیغ منائے کا پروگرام

برائے سال ۱۳۵۷ھ ایش (۱۹۴۸ء)

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہر سال نظارت دعوت تبلیغ صدر انجمن احمدیہ قادیان کے زیر اہتمام بھارت کی جماعت ہائے احمدیہ دوران سال جلسے ویوم التبلیغ منایا کرتی ہیں۔ اس سال ۱۳۵۷ھ ایش (۱۹۴۸ء) کے جلسے اور ویوم التبلیغ منانے کے لئے پروگرام درج کیا جاتا ہے۔ عہدیداران جماعت اور مبلغین و مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ اس پروگرام کے مناسبتاً اپنے اپنے حلقہ کی جماعتوں میں جلسے منعقد کر لیں اور ویوم التبلیغ منائیں۔ اور رپورٹ بانا عہدہ نظارت دعوت تبلیغ میں بھجوا کر شکرہ کا موقع دیں۔  
صدر صاحبان اور مبلغین و مبلغین کرام اس پروگرام کو نوٹ فرمائیں اور پوری توجہ اور کوشش سے اس پر عمل کر لیں۔ جماعتیں اپنی سہولت کیلئے جلسوں کے انعقاد کی تاریخوں میں رد و بدل کر سکتی ہیں۔

- (۱) یوم مصلح موعودؑ  
(۲) یوم سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
(۳) یوم سچ موعود صلیہ السلام  
(۴) یوم خلافت  
(۵) ہفتہ قرآن مجید  
(۶) یوم پیشوایان مذاہب  
(۷) یوم التبلیغ
- ۲۰ تبلیغ (فروری) ۱۳۵۷ھ ایش (۱۹۴۸ء) بروز پیر  
۲۱ تبلیغ ۱۳۵۷ھ ایش (۲۱ فروری ۱۹۴۸ء) منگل  
۲۳ رات ۱۳۵۷ھ ایش (۲۳ مارچ ۱۹۴۸ء) جمعرات  
۲۴ ہجرت ۱۳۵۷ھ ایش (۲۴ مئی ۱۹۴۸ء) ہفتہ  
۴ تا ۱۰ روزہ ۱۳۵۷ھ ایش (۱۰ تا ۱۶ جولائی ۱۹۴۸ء) بروز منگل تا پیر  
۲۲ احاد ۱۳۵۷ھ ایش (۲۲ اکتوبر ۱۹۴۸ء) بروز اتوار  
(۷ ماہ احاد و احاد ۱۳۵۷ھ ایش [مطابق ماہ جون و اکتوبر ۱۹۴۸ء])

### (ناظر دعوت تبلیغ قادیان)

## حضور ابدہ اللہ تعالیٰ کا بصیرت افروز اقامتی خطاب صبح اولو

حضور نے مہدی موعود علیہ السلام کو سلام پہنچانے کی جو عظیم دعا فرمائی اس میں اس کی جماعت بھی شامل ہے۔ گویا اس کے لئے بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے سلامتی کی دعا فرمائی۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو ان دعاؤں اور بشارتوں کا اہل بنائے۔ آمین۔

حضور نے فرمایا اس جلسہ کا ذکر کر کے حضرت سچ موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ اس سلسلہ کی بنیادی اینٹ اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے۔ اب صاف ظاہر ہے اس بنیادی اینٹ کے اوپر عمارت کھڑی ہوگی اس کی بھی اللہ تعالیٰ خود حفاظت کریگا اور دنیا کی طاقتیں اس میں روک نہیں بن سکتیں۔ اس سلسلہ کو اللہ تعالیٰ نے اس لئے قائم کیا تا دین حق کو مضبوطی کے ساتھ دنیا میں قائم کر دیا جائے۔ اور اسلام کو دنیا میں ایسے رنگ میں غالب کر دیا جائے کہ لیظہرہ علی الدین مکلفہ کی قرآنی بشارت پوری ہو۔ یہ غلبہ تلوار یا کسی ایسی طاقت کے ذریعہ مقدّر نہیں ہے بلکہ محبت، پیار اور ہمدردی کے ساتھ دنیا کے تلوٹ کو جیت کر انہیں اسلام کے چھندے نئے امت واحدہ کے طور پر جمع کرنے کا کام ہمارے سپرد کیا گیا ہے گویا جماعت کی تمام کمزوریوں کے باوجود اسے خدا نے اپنا ایک ہتھیار بنالیا ہے۔ تاکہ اسلام دنیا میں غالب ہو۔ لیکن غلبہ اسلام کی عظیم بشارتوں کو پورا کرنے کی ذمہ داری کو آپ نے اپنی قربانیوں کے ذریعہ پورا کرنا ہے۔ ہماری یہ جدوجہد کسی ذمیوی اقتدار کے لئے نہیں ہے بلکہ صرف حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا چھندہ دنیا میں گارٹنے کے لئے ہے۔

شروع ہو گئی ہے۔ خود عیسائی پادری اور سکالرز عیسائیت کے بنیادی عقائد کے خلاف کتب لکھ رہے ہیں۔ لیکن اس میں میرا آپ کی کوشش کا ہاتھ نہیں۔ یہ آسمان کے فرشتے ہیں جو اسلام کی تائید میں کام کر رہے ہیں۔ حضور نے فرمایا، یہ اس جماعت کا جلسہ ہے جس نے اس زمانہ میں اسلام کو دنیا میں پھیلانا ہے۔ آپ میں سے ہر ایک کو اپنا مقام سمجھنا چاہیے۔ اس میں شک نہیں کہ ہم آٹھائی حقیر اور عاجز بندے ہیں۔ ہم میں کوئی طاقت نہیں ہے۔ ہم حقیر ذرے ہیں۔ لیکن ہمارے خدا نے یہ کہا ہے کہ میں ان حقیر ذروں کے ذریعہ دنیا میں اسلام کے حق میں وہ عظیم مذہبی اور روحانی انقلاب بیا کر دوں گا جو کبھی نوع انسان نے نہیں دیکھا۔ ہم لوگ آج یہاں پر اپنی عظیم ذمہ داریوں کو سمجھنے اور بھر انہیں ادا کرنے کا عزم کرنے کے لئے جمع ہوئے ہیں۔ پس جب کہ ان ایام سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی کوشش کرو۔ اور ایسی پاکیزہ فضا پیدا کرو جس پر فرشتے بھی رشک کریں۔ جب کہ ایام میں ربوہ کی پوری فضا ایک دوسرے کو السلام علیکم کی دعائیں دینے سے گونج اٹھنی چلیے۔ اپنے وقت کا زیادہ سے زیادہ حصہ دعاؤں میں گزارو۔ حضور نے فرمایا یہ اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ اس دفعہ دوست نمایاں طور پر زیادہ تعداد میں جلسے میں شامل ہوئے ہیں۔ چنانچہ کل (۲۵ دیکر) شام کی یہ رپورٹ ہے کہ کھانے کی پرچی کے لحاظ سے خواتین میں دو ہزار کے قریب اور مردوں میں سترہ ہزار کے قریب سال گذشتہ کی نسبت اضافہ ہوا ہے۔ الحمد للہ۔ حضور نے موسم کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کل ظہر و عصر کی نماز کے لئے میں باہر نکلا تو بادل چھائے ہوئے تھے اور بوند باندی ہو رہی تھی۔ میں نے نماز میں دعا کی اور اللہ تعالیٰ نے ایب فضل کیا کہ نماز ابھی ختم نہ ہوئی تھی کہ مطلع صاف ہو گیا اور آج دھوپ بھی نکل آئی ہے۔

— آمین —

اس کے بعد اجتماعی دعا ہوئی جس کے بعد حضور واپس تشریف لے گئے۔ اور جلسہ کی کارروائی پروگرام کے مطابق جاری رہی۔

آخر میں حضور نے پھر نصیحت فرمائی کہ جلسہ کے ایام میں زیادہ سے زیادہ روحانی فائدے اٹھانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو خواہی سے بچنے اور امر کو ادا کرنے کی توفیق اور طاقت عطا فرمائے۔ اور اپنے فضلوں اور رحمتوں کا ہمیں وارث بنائے۔ آمین۔

اس کے بعد حضور نے فرمایا اب ہم اجتماعی دعا کریں گے۔ درحقیقت ہماری اجتماعی دعا یہی ہونی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ توحید خالص کو دنیا میں قائم کر دے۔ اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیار کو ہر دل میں گارٹے۔

خلاصہ جمعہ - بقیہ صفحہ اول

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی برکت سے ہم بھی اللہ تعالیٰ کے پیار کو اور اس کے قرب کو حاصل کرنے والے ہوں۔ آمین۔

("الفضل" ۲۴ دسمبر ۱۹۴۸ء)

**VARIETY** CHAPPAL PRODUCTS KANPUR  
PHONES - 52325 / 52686 P.P.

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیدرسول اور ربڑ شیڈ کے سینڈل، زنانہ و مردانہ چپٹوں کا واحد مرکز

چپٹل پروڈکٹس  
مکھنیا بازار، کانپور  
۲۲/۲۹

**ہر قسم اور ہر ماڈل کے**

مورٹر کار، موٹر سائیکل، سکوٹرز کی خرید و فروخت اور تبادلہ کیلئے اٹوٹنگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

**AUTOWINGS**,  
32 Second Main Road,  
C. I. T. COLONY,  
MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 76360.

منقولہ ادب

# کیا یسوع مسیح کو سرسبزگیں دن کیا گیا تھا؟

## لندن کی بین الاقوامی کانفرنس میں احمدیہ تھیولوجی پر غور ہوگا

لندن کے کونسلر مسٹر ایچ ایچ کیسنگ کی قیادت میں ایک وفد کے ساتھ یسوع مسیح کی قبر بارہ برسوں کے بعد دوبارہ کھدائی ہوگی۔

## صلیب پر یسوع مسیح کی موت کے مختلف نظریات کا تجزیہ!

سرسبزگیں ۴ جنوری (بدریعیہ تاریخ) یسوع مسیح کی موت اور ہر روزہ میں اسے دفن کرنے کے بارے میں لندن میں شروع ہونے والی تین روزہ کانفرنس میں دیا گیا تھا۔ اس انٹرنیشنل کانفرنس کا اہتمام احمدی مسلمانوں کی طرف سے کیا جا رہا ہے۔ لندن میں اس عقیدے کے لگ بھگ دس ہزار افراد موجود ہیں۔ ان کا دعویٰ ہے کہ یسوع مسیح کی موت صلیب پر لٹکائے جانے سے نہیں ہوئی۔ بلکہ وہ اسرائیل کے آخری قبیلہ کی تلاش میں بھارت اور دنیا کے دوسرے کئی دیشوں میں گیا۔ ان لوگوں کے خیال کے مطابق کشمیر یا اسرائیل کے آخری قبیلہ میں سے ہیں۔ لندن کی احمدیہ مسجد کے امام بی۔ اے۔ رینٹیج جو ان دنوں یہاں آئے ہوئے ہیں نے اخباری نمائندوں کو بتایا کہ یسوع مسیح بارہ برسوں کے بعد دوبارہ کھدائی ہوگا۔ اس نظریہ کے سلسلہ میں سارے یورپ میں بہت دلچسپی کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ سوالوں کے جواب میں رینٹیج نے کہا کہ یسوع مسیح کی قبر کے ہونے یا نہ ہونے کی تصدیق کرنے کے لئے ہر روزہ میں کھدائی کو کھولنے کے حق میں نہیں ہیں۔ تاہم انہوں نے کہا کہ اگر کچھ لوگوں کے مذہبی جذبات کو ٹھیس نہ لگتی ہو تو قبر کی کھدائی کرانے میں انہیں کوئی اعتراض نہیں ہے۔ اور کہ قبر کی کھدائی کا کام بھارت میں سرکار اور کشمیر میں سرکار کی طرف سے عوام کے تعاون اور اشتراک سے کرایا جاسکتا ہے۔ ایک اور سوال کے جواب میں رینٹیج نے اس بات سے اتفاق کیا کہ اگر یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ جائے کہ یسوع مسیح کی موت صلیب پر نہیں ہوئی تو اس سے عیسائی مت کے لوگوں کے جذبات کو ٹھیس لگے گی۔ ہمارے نمائندے سرسبزگیں سے اطلاع دی ہے کہ یسوع مسیح کے کشمیر میں مرنے اور سرسبزگیں کے قریب دفن کئے جانے کی تھیوری کی جانچ پڑتال ان دنوں دو انگریز جرنلسٹ ان دنوں یہاں کر رہے ہیں۔ یہ دونوں جرنلسٹ جو لندن کے اخبار ڈیلی ٹیلیگراف کے نمائندے ہیں، خاص طور پر اسی مقصد کے لئے بھارت آئے ہیں۔ اوائل میں اس تھیوری کا انکشاف مشہور احمدیہ لیڈر نظام احمد قادیانی نے یسوع مسیح کی "بھارت میں آمد" نامی کتاب میں کیا ہے۔ یہ دعویٰ کیا جاتا ہے کہ مرزا قادیانی کو اس بارے میں اہتمام ہوا ہے اور اس کے بعد انہوں نے اس سچائی کو دنیا پر ظاہر کیا ہے۔

یہاں یہ امر خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ مرزا غلام احمد نے اسلام میں اس تھیوری کو پھیلایا ہے۔ ان حقائق سے تقویت ملتی ہے کہ یسوع مسیح بہت ہی تھوڑے وقت کے لئے صلیب پر رہا۔ جس کی انسانی موت ممکن نہیں ہو سکتی۔ اس کے علاوہ دو دوسرے چورس نہیں یسوع مسیح کے ساتھ سولی پر چڑھایا گیا تھا، ان کو جب اتارا گیا تو ان کی موت نہیں ہوئی تھی۔

صوفی مسیح الرحمن نے اپنی کتاب "یسوع مسیح کی قبر" میں لکھا ہے کہ عیسائی مت کو ماننے والوں کے عقیدہ کے مطابق یسوع مسیح دوبارہ زندہ ہوئے اور پھر آسمان کی طرف پرواز کر گئے۔ اول یہ کہ مرچیا آدی دوبارہ جسمانی طور پر زندہ ہو گیا (2) جسمانی طور پر جسم پرواز کے ذریعے آسمان پر پہنچ گیا۔ (3) کہ آسمان بھی زمین کی طرح ایسی جگہ ہے جہاں اس دنیا کے لوگ رہ سکتے ہیں۔ تاہم جہان بین کے بعد اس سلسلہ میں کئی نئے امور سامنے آنے کا امکان ہے۔۔۔۔۔"

(منقول از روزنامہ "ہندسماچار" جالندھر مجریہ ۸ جنوری ۱۹۴۸ء ص ۱)

## سوال

مولوی محمد حمید صاحب کو تبلیغ سلسلہ احمدیہ کا تبادلہ بھالگپور (دہلی) سے جموں (کشمیر) ہو گیا ہے۔ وہ وادی کشمیر میں انچارج تبلیغ ہوں گے۔ جملہ مبلغین کرام و صدر صاحبان و احباب جماعت ان سے پورا پورا تعاون فرمادیں تاکہ تبلیغ و تربیت کے فرائض باحسن طور انجام پاسکیں۔ فی الحال ان کا قیام جموں میں رہے گا۔ بعد ازاں وہ سری نگر منتقل ہو جائیں گے۔ جموں میں ان کا پتہ مندرجہ ذیل ہوگا۔

M. Hameed Kausar, Ahmadia Mission,  
TALAB KHATIKAN, KUCHA QAZIAN.  
P.O. JAMMU (TAWI)

(ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

# منظوری ممبران صدر انجمن احمدیہ قادیان برائے ۱۹۴۸ء

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ازراہ کم ۱۹۴۸ء کے لئے مندرجہ ذیل ممبران صدر انجمن احمدیہ کی منظوری عطا فرمائی ہے:-

- |   |  |
|---|--|
| (۱) محترم صاحبزادہ مرزا دیم احمد صاحب                     | (ناظر اعلیٰ - ناظر اور عامہ و صدر مجلس انجمن احمدیہ) |
| (۲) محترم شیخ عبدالحمید صاحب عاثر                         | ناظر جانیاد  |
| (۳) محترم قریشی عطاء الرحمن صاحب                          | ناظر بیت المال - خرچ                                 |
| (۴) محکم چوہدری فیض احمد صاحب                             | ناظر بیت المال - آمد                                 |
| (۵) محکم قریشی منظور احمد صاحب سوز                        | ناظر تعلیم   |
| (۶) محکم مولوی شریف احمد صاحب امینی                       | ناظر دعوت و تبلیغ                                    |
| (۷) محکم سیٹھ محمد معین الدین صاحب حیدرآباد               | ممبر   |
| (۸) محکم سیٹھ محمد الیاس صاحب یادگیر                      | ممبر   |
| (۹) محکم صدیق امیر علی صاحب موگراں (دیکرالا)              | ممبر   |
| (۱۰) محکم مولوی محمد حفیظ صاحب بقا پوری ہمدان پورہ احمدیہ | ممبر   |

ناظر اعلیٰ قادیان

# منظوری ممبران مجلس وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ۱۳۵۶ھ مطابق ۱۹۴۸ء کے لئے مجلس وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان کے ذیل کے ممبران کی منظوری عطا فرمائی ہے:-

- |   |                 |
|---|-----------------|
| (۱) محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔  | انچارج وقف جدید |
| (۲) محترم شیخ عبدالحمید صاحب عاجزی۔ اے۔ | ممبر            |
| (۳) مولوی شریف احمد صاحب امینی فاضل     | "               |
| (۴) مولوی بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی     | "               |
| (۵) سیٹھ یوسف احمد الدین صاحب سکندرآباد | "               |

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

# منظوری ممبران مجلس کارپرداز، ہفت روزہ قادیان

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ازراہ کم ۱۹۴۸ء کیلئے مندرجہ ذیل ممبران مجلس کارپرداز ہفت روزہ قادیان کی منظوری عطا فرمائی ہے:-

- |  |                       |
|--|-----------------------|
| (۱) محترم صاحبزادہ مرزا دیم احمد صاحب        | صدر مجلس کارپرداز     |
| (۲) محکم مولوی محمد عجب اللہ صاحب            | سیکرٹری مجلس کارپرداز |
| (۳) محکم چوہدری فیض احمد صاحب ناظر بیت المال |                       |

ممبر مجلس کارپرداز  
(۴) محکم مولوی محمد حفیظ صاحب بقا پوری

ممبر مجلس کارپرداز

ناظر اعلیٰ قادیان

## تصحیح

اخبار سیدہ مجریہ ۵ جنوری ۱۹۴۸ء کے صفحہ ۶ء آخری سے پہلی سطر میں غلطی سے "حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ کی نظم" کے نام کے دن پیش ہوگا تو فنا کے سامنے "تلاک ہو گیا ہے جبکہ نظم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ہے۔ اجاب تصحیح کر لیں۔ (ایڈیٹر)